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HISTORIA FIZYKI – odcinek 18.

Euler rozszerzył prawa ruchu Newtona na ruch dowolnego ciała sztywnego. Lagrange rozszerzył te równania tak, że dały się stosować do dowolnego układu punktów materialnych.

Cdn.

14. Prawo Archimedesa – ciąg dalszy.

144. Kawałek metalu jest zawieszony na sprężynie. Po zanurzeniu metalu w wodzie o gęstości (1= 1000
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 długość sprężyny zmniejszyła się o l1 = 2[cm]. Gdy ten sam kawałek metalu zanurzono w cieczy o nieznanej gęstości (2, długość sprężyny zmniejszyła się o l2 = 1,6[cm]. Oblicz gęstość (2. Wiadomo, że odkształcenie sprężyny jest proporcjonalne do działającej na nią siły. 

15. Prawo Hooke’a.

145. W jakim stosunku powinny mieć się do siebie średnice dwóch prętów: aluminiowego i stalowego o jednakowej długości, aby przy jednakowych siłach działających wzdłuż ich osi, wydłużenia tych prętów były jednakowe? Moduły Younga dla aluminium i stali wynoszą odpowiednio: E1 = 7(1011[Pa] i E2 = 2,1(1013[Pa].

146. Końce stalowego pręta o polu przekroju S = 5[cm2] przymocowane są sztywno do dwóch ścian. Jaka siła działa na każdą ze ścian w temperaturze t1 = 20[0C], jeżeli w temperaturze t2 = 10[0C] w pręcie nie występują żadne naprężenia? Moduł Younga dla stali E =2(1011[Pa], a współczynnik rozszerzalności cieplnej ( = 1,2(10-6[K-1].

16. Bilans cieplny.

147. Aby uzyskać wodę o temperaturze t i masie m mieszamy wodę gorącą o temperaturze t1 z woda zimna o temperaturze t2. Oblicz masę wody gorącej i masę wody zimnej. Obliczenia numeryczne wykonaj dla m = 150[kg], t = 60[0C], t1 = 90[0C], t2 = 15[0C].

148. W wodzie o masie m1 = 450[g] i temperaturze t1 = 19[0C] skroplono parę wodna o masie m2 = 15[g] i temperaturze t2 = 100[0C]. Oblicz ciepło parowania wody. Ciepło właściwe wody c = 4200
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